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Bodenschutz;
[bookmark: Dropdown1][bookmark: Text1]Durchführung von Erkundungsmaßnahmen im Bereich  Name auf den Grundstücken FlNrn.      , Gemarkung      , Gemeinde      

Legitimationsschreiben

[bookmark: Text4][bookmark: Text5]  Name führt im Rahmen der Amtsermittlung eine Untersuchung der Altlastverdachtsfläche zur Feststellung eines möglichen Gefährdungspotentials durch. Mit der Durchführung der Erkundungsmaßnahmen wurde das Ingenieurbüro Name, Adresse beauftragt.
[bookmark: Text2]Nach Art. 4 Abs. 1 Satz 1 Bayerisches Bodenschutzgesetz (BayBodSchG) sind Grundstückseigentümer und Inhaber der tatsächlichen Gewalt über Grundstücke verpflichtet, den Mitarbeitern des beauftragten Ingenieurbüros Name das Betreten der Grundstücke, Geschäfts- und Betriebsräume sowie die Vornahme von Ermittlungen und die Einrichtung von Messstellen zu gestatten, die zur Erfüllung der oben beschriebenen Aufgabe erforderlich sind.
[bookmark: Text3]Nach Art. 1 Satz 2 BayBodSchG sind die in § 4 Abs. 3 und 6 des Bundes-Bodenschutzgesetzes (BBodSchG) genannten Personen verpflichtet, den Mitarbeitern des beauftragten Ingenieurbüros Name die Auskünfte zu erteilen und die Unterlagen vorzulegen, die zur Erfüllung der oben beschriebenen Aufgabe erforderlich sind.
[bookmark: _GoBack]Zu den in § 4 Abs. 3 und 6 BBodSchG genannten Personen gehören insbesondere der Verursacher einer Altlast sowie dessen Gesamtrechtsnachfolger, der Grundstückseigentümer und der Inhaber der tatsächlichen Gewalt über ein Grundstück (z. B. Erbbauberechtigter, Mieter, Pächter) sowie der frühere Eigentümer eines Grundstücks.
[bookmark: Text10] Name bittet alle Betroffenen, den Mitarbeitern des beauftragten Ingenieurbüros Name bei der Erfüllung ihrer Aufgaben jegliche Unterstützung zukommen zu lassen. Weitere Informationen können beim Wasserwirtschaftsamt Name, Telefon       eingeholt werden.
 Name
Im Auftrag

[bookmark: Text9]Name der/des zuständigen Bearbeiter(s) in Ort
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